# 马颊河千年古河焕新颜

平原段入选山东第一批省级美丽河湖优秀案例

◆周雁凌 季英德

山东省德州市平原县马颊河辛桥滨河公园里,远处清淤扩挖后的马颊河 愈发宽阔,"凝聚点滴力量守护河清海晏""让每条河流都成为造福人民的幸 福河"等标语清晰可见

近日,在山东省生态环境厅公布的第一批省级美丽河湖优秀案例名单中, 马颊河(平原段)名列其中。马颊河(平原段)的美好生态环境,正是平原县坚 持生态优先、绿色发展,以高品质生态环境支撑高质量发展的最好见证。



#### "三水统筹"保障调水通道水质安全

平原县确定了"生态建设产 业化,产业发展生态化"的发展路 子,将马颊河保护治理由水质保 障上升为水源安全防控,统筹推 进水资源、水环境和水生态协同

面对马颊河生态流量不足的 问题,平原县加大生态补水力度, 优化引黄水量控制,投入2.12亿 元推进引黄涵闸改造提升,对引 黄干支渠系进行疏浚防渗整治, 增加河道蓄水能力约900万立方 米。印发了《平原县秀水润城综 合规划》,实施水资源消耗总量和 强度双控行动,推进工业节水改 造,优化再生水利用配置,提升再

生水利用规模

德州市生态环境局平原分局 党组成员房德进告诉记者:"平原 县开展水环境'靶向'治理,关停 马颊河沿线的高能耗、产能落后、 不符合国家相关产业政策的涉水 企业,提标改造恩城镇污水处理 厂,采用纳管、集中拉运等方式完 成沿线 118 处农村生活污水治 理,划定马颊河及外延200米范 围内为禁养区,多措并举推动马 颊河周边污染源得到有效控制。"

平原县按照"守、退、补"的原 则,科学划定生态缓冲带,清退缓 冲带内对马颊河水生态影响较大 的畜禽养殖场。在河道沿线堤顶

种植法桐、国槐、白蜡、三角枫等 绿化乔木14万株,种植5公里樱 花大道、3公里海棠大道、4公里 菊花带,促进马颊河生态缓冲带 修复,防止河道两岸水土流失。

"为保障马颊河水质,平原分 局在马颊河出境断面李家桥及其 上游每5公里布设一个监测点 位,共布设7个监测点位,每月出 动30余人(次)对马颊河进行不 定期取样监测,及时掌握分析马 颊河段水质情况,发现问题立即 溯源排查,确保马颊河水质持续 稳定达标,保障了调水通道水质 安全。"德州市生态环境局平原分 局党组成员王希超对记者说。

#### 创新"民间EOD"模式助推产业发展

东临引黄干渠,西依马颊河, 南接相家河水库,北靠尚仇干渠, 水系发达、水资源丰富的平原县 王庙镇张官店村内白墙黛瓦、古 色古香,给这个"水上古村落"凭 添了几分韵味。

平原县王庙镇党委委员吕金 钊告诉记者:"王庙镇着力支持张 官店村围绕'水'字做文章,建设 水上古村。积极培育发展高附加 值绿色产业,引进投资3亿元、占 地 500 亩的玫瑰鲜切花项目,建 成后可实现年产玫瑰鲜切花 7500万枝,实现销售收入1.2亿 元。同时,利用村内坑塘较多的

展

湖

流

进七清』行动

大

度

得

自然优势,发展'鱼虾+莲藕'立 体种养模式,带动村集体年可增 收30万元。着力打造寻梦三国 民宿等旅游项目,叫响'江北第一 水上古村落'品牌。"

为加快推动马颊河(平原段) 综合整治,平原县创新开展生态治 理"民间EOD"模式,即政府采用 统一征地的方式,流转河道两侧国 有土地一万余亩,吸引企业投资融 资1.1亿元,对马颊河沿岸进行生 态化改造,选择适合本地的经济物 种,种植樱桃、苹果等经济林1000 余亩,中草药种植带达8公里,河 滩地花卉草药种植8000余亩,打

造集休闲、娱乐、景观于一体的"百 里林果、万亩花海"生态廊道。

文化是马颊河生态治理的灵 魂。借助马颊河丰沛的水资源, 平原县充分挖掘马颊河沿岸的民 俗民风、历史文化、乡村文化等, 大力培植以"水"为核心的文旅融 合产业。重点打造了"一轴三区" 产业带,即以马颊河为轴线,建设 东海天下温泉康养小镇、康熙探 花庄园田园综合体、张官店水上 古村落三大休闲观光区,把马颊 河打造成为一条"观光旅游有路 线、文化传承有主线、产业发展有 示范"的文化产业观光带。

挖了马颊河,因河上广下狭,状如马颊而得名。 "生态福祉"增强群众幸福感、获得感

▲马颊河形成于唐代,公元700年(唐久视元年)为分泄黄河洪水开

一排排种植大棚颇为壮观。 据了解,锅培口村康乃馨 基地位于马颊河右岸,由于交 通方便,沿河景观优美,前来旅 游采摘的人络绎不绝,每年销 售400多万枝鲜花,年利润超 80万元。实行"订单种植+采 摘旅游"新模式,每年采摘旅游 人数超10万人以上,实现了生 态效益、景观效益、经济效益和

沿马颊河堤顶路来到腰站

镇锅培口村康乃馨种植基地,

社会效益的多赢。 谈起为什么会种植康乃馨 时,锅培口村"两委"成员、一组 组长王云鹏打开了话匣子:"俺 们这里的马颊河水好啊,再加 上这里的土壤也适合,在水利、 生态环境等部门的帮助下,我 们又咨询了相关专家,于是决 定种康乃馨。种这个真是选对 了,3月8日那天这里人山人 海,我们搞了个采摘节,仅一天 就卖出去了上万朵呢。"

在马颊河(平原段)河水的 滋养下,沿河村民的生活也是 芝麻开花——节节高。生态环 境好了,村民收入高了,群众护 河的积极性高涨。

平原县水利局河长制办公 室主任吴卫对记者说:"去年, 马颊河(平原段)县、乡、村三级 河长共计巡河2500余次,发现 并解决问题 18个。我们还创 新管护模式,500余名民间河 长、企业河长、志愿者加入护河 队伍,多次开展爱河护河志愿 者活动,营造了良好的亲水爱

平原县坚持河道治理与产 业发展相融合的理念,创新政企 合作的"民间EOD"模式,打通 "绿水青山"向"金山银山"转化 通道,推进了河道周边产业发 展,提高了村民收入,有力增强 了周边群众的幸福感、获得感。



### 呼和浩特人选再生水循环利用试点城市

力争到 2025年再生水利用率达到 35%以上

本报讯 记者日前从内蒙古 自治区呼和浩特市生态环境局获 悉,呼和浩特市成功入选第二批 区域再生水循环利用试点城市名 单,也是本批内蒙古自治区唯一 入选的地区。

近年来,呼和浩特市全力推 动水生态环境保护工作,把提升 再生水利用水平,加强水资源高 效利用作为重要任务来抓,坚持 "三水统筹",综合施策,大力实施 污水收集处理和再生水利用工 程,不断提升城市污水资源化利 用水平。2023年,呼和浩特市再 生水总供水量达16592.55万吨, 利用量为5501.28万吨,再生水利 用率达到33.16%。

据了解,呼和浩特市紧紧围 绕污染治理、生态保护、循环利 用,把再生水纳入水资源规划布 局体系,重点谋划了辛辛板污水 处理厂尾水湿地净化工程、大黑 河(东绕城路至科尔沁路段)流域 生态修复工程、托清工业园区长 输再生水管线工程等项目。以试 点建设,不断完善再生水循环利 用技术体系、全过程监管体系,健 全再生水供需激励引导机制,大 幅提升再生水生产能力,推动污 水资源化利用,提高全市水资源 节约集约利用水平,力争到2025 年再生水利用率达到35%以上。

呼和浩特市将以推动试点工 作为契机,发挥走在前、做表率作 用,强化"三水"统筹,推动黄河流 域生态环境保护和高质量发展, 打造美丽青城草原都市亮丽风景

### 依靠 VOCs 在线监测精准溯源 珠海第一季度AQI达标率为97.7%

本报见习记者郑秀亮 通讯 员张倩珠海报道 精准分析空气 中污染源 VOCs 含量,是追溯 VOCs来源进而"开方""治病"的 关键一环。近年来,广东省珠海 市生态环境局保税分局(以下简 称保税分局)探索引进先进技术, 应用于辖区大气污染防治工作, 在重点挥发性有机物企业厂界布 设VOCs在线监测仪,为大气环 境精细化管理提供重要的数据支 撑。今年第一季度,辖区环境空 气质量明显提升,AQI达标率为 97.7%,同比增长4.5%。

据介绍,保税分局借助技术 单位力量在东电化、丽珠制药等6 家企业布设18台VOCs在线监测 仪、两台恶臭在线监测仪和1台气 象仪,构建"高值告警一企业自查 一部门复核"监管闭环,对辖区挥 发性有机物重点监管企业废气排 放状况的趋势进行实时监控。

"一旦空气中 VOCs 出现高 值异常情况,我们可以迅速了解 是哪个企业来源,及时通知企业 开展自查,自查情况反馈之后我 们会进行复核。"保税分局工作人 员介绍说,通过"人防+技防"精准 锁定异常污染情况源头,让大气 污染无处遁形。根据数据统计, 自VOCs在线监测仪布设以来,各

本报记者余常海重庆报道

记者近日从重庆市江北区生态

环境新闻发布会上获悉,第一季

度江北区地表水长江、嘉陵江、 栋梁河考核断面水质达标率为

100%,水功能区水质达标率(断

面次)为100%,城市集中式饮用

责人告诉记者,江北区生态环境

局对辖区两个饮用水水源地环

境安全情况进行了复审,编制了

次级河流入河排污口溯源方案,

开启次级河流的溯源排查工作,

检查涉水环境风险源企业16

此外,江北区开展区级河长

家,出动执法人员40余人。

江北区生态环境局相关负

水水源地水质达标率为100%。

企业高值总次数(27次)环比首月 减少81.6%,高值天数总和(17天) 环比首月减少59.5%,实现高值总 次数和总天数"双下降"。

保税分局还坚持问题导向 完善重点挥发性有机物企业分级 管控体系,完成6家VOCs年排 放量10吨以上的重点挥发性有 机物企业等级自评,实施差异化 管理。对于重点企业,安排专人 紧盯企业在线监测排放数据,判 断高峰时段、峰值污染程度、峰值 聚集区域,为区域大气"画像" 执法人员通过"画像"全面、快速、 准确锁定污染排放源头,以污染 源在线监控专项行动、"三打"行 动等为抓手,联动监测人员出击, 深挖企业在线监控管理短板和漏 洞,督促企业进一步做好规范化

借助 VOCs 在线监测仪,保 税分局持续创新非现场监管执法 方式、有效监测手段和溯源排查 技术,加强污染源自动监控系统 管理,对辖区涉VOCs企业实施 严格执法监管和"一企一策"指导 帮扶。通过创新机制、科技赋能、 监督帮扶三管齐下,保税分局有 效引导涉 VOCs企业分步实施技 改,科学治气、精准治气、系统治 气齐发力,不断提升治理水平。

巡河23次,乡镇级河长巡河374

次,村级河长巡河1331次,巡河

总体完成率达200.51%;上报问

题 166个,整治完成率达 100%;

开展禁渔专项行动 4次,出动60

重点对杨家河沟污水分流进行

了排查,日常巡查辖区管网64.9

公里、进水口1865座、检查井

2479座;疏浚管网40公里左右,

清掏检查井1200座左右、进水

口630座,更换水篦67个。截至

目前,太平冲片区污水管网工程

完成 81%; 观音桥组 团

A34-1-13 地块管涵迁改工程完

针对辖区内污水管网建设,

人(次),处罚40人(次)。

## 陕西"三市一区"联手应对夏季臭氧污染

云南省玉溪市"湖泊革命"指挥部日前印发 的《抚仙湖星云湖杞麓湖流域"一进七清"行动 方案》(以下简称《方案》)强调,压实涉湖管理部 门和属地政府的管湖治湖责任,以深化"党建+ 河(湖)长制"工作为抓手,深入开展"一进七清" (习近平生态文明思想进万家;清河道、清湖滨 带、清库塘、清沟渠、清田园、清管网、清化粪池) 行动,推动"三湖"保护治理工作提质增效。

《方案》提出,通过"一进"行动让更多群众 深入了解生态文明建设的重要性,自觉树立爱 湖护湖意识,主动参与到生产生活垃圾、村内沟 塘坑渠、农业废弃物、河道等清理中来,积极营 造全民爱湖、全民护湖、全民治湖的良好氛围; 通过开展"七清",让河道、沟渠、管网更畅通,库 塘、田园、湖滨带更整洁,化粪池不堵塞、不泄 漏,最大限度削减"看得见"的入湖污染源,推动 实现"三湖"湖泊水生态持续改善。

《方案》提出了"一进七清"的具体工作任 务,明确了牵头单位和责任单位。

在清河道方面,玉溪市动员广大干部、党员 和群众结合春冬季"党建+河(湖)长制"河长清 河清漂行动,每年汛期前、年底前,全面清理河 道上游有清洁水源的水源地(点)、河道内各类 垃圾、污泥、废弃农作物、污染物、枯萎植物等, 全面清理影响河道行洪、腐臭发酵的河床淤积 物,疏通堵塞河沟,恢复行洪能力,全面清理河 道旁侧湿地的植物残体。

在清湖滨带方面,玉溪市常态化对沿湖生 态移民搬迁、"两违"建筑整治、取水设施关停、 餐饮经营户退出后的建筑垃圾,以及废弃非机 动船体、网具等进行全面清理,彻底清理湖滨带 死角盲区的各种垃圾。严格落实"三湖"湖滨带 环境卫生保洁机制,常态化对水面漂浮物和岸 边垃圾杂物进行日常清理,确保水面干净、湖岸

在清库塘方面,动员广大干部、党员和群众 在每年汛期前、汛期后,分片区、分时段完成"三

湖"调蓄带、湿地的腾空、清淤、 晒塘工作。同时,建立健全完善 库塘湿地管护机制,常态化对调 蓄带进行调度、腾容,确保初期 雨水"截得住、调得出",汛期雨 水"可调控、排得出",调蓄带不 达标水不遗漏。冬季枯水期,对 调蓄带、湿地进行大排查大清理 整治,清除调蓄带、湿地内的垃 圾、污染物,确保调蓄带、湿地发

挥生态效益。 在清田园方面,发动广大干 部、党员和群众常态化开展"田 间地头顺手捡"行动,以"三湖"流 域农田、果园、农田种养区域为重 点,每年汛期前、汛期后全面清理 田间地头的农膜、农药包装袋、废 弃秸秆、腐烂蔬菜等农业废弃物,

堆积垃圾。同时,建立健全田间 废弃物处理长效管理机制,全面 加强堆肥管理。 《方案》强调,统筹调度管

全面清理沟边路边的畜禽粪污和

理,推动提质增效。玉溪市"湖 泊革命"指挥部牵头,要严格落 实会商调度、联动督导、派单交 办、信息报告、考核评价、问题整 改等工作机制,全面推行联合巡 查、联席会商、联动整改和同题 共答"三联一同"工作方法,按照 "件件有落实,事事有回音"的要 求,对"一进七清"行动开展情况 进行跟踪指导、督促检查,适时 提醒,确保各项任务落实到位、 掷地有声。

4月1日起至9月30日启动联防联控机制

本报记者王双瑾西安报道 记者从2024年关中城市群大气

污染治理联防联控第一次联席 会议上获悉,为持续改善空气 质量,陕西省西安市、咸阳市、 渭南市以及杨凌示范区联合印 发了《2024年"三市一区"夏季 臭氧污染应对联防联控方案》 (以下简称《方案》),自2024年4 月1日起至9月30日,启动夏季 臭氧污染应对联防联控机制。

根据《方案》,"三市一区"启 动夏季臭氧污染应对联防联控 机制。4月1日至9月30日,"三 市一区"常态化实施日常管控。 当预测未来3日内两个及以上 城市臭氧为轻度一中度污染等 级时,"三市一区"同步启动加严 管控。当预测未来3日内两个 及以上城市臭氧为中度—重度 污染等级时,"三市一区"同步启 动应急管控。以工业源、移动 源、城市面源、生活源为重点,开 展不同臭氧等级的管控工作。

工业源以石化、化工、电子

元件及半导体制造、制药、农 药、工业涂装、包装印刷等行业 企业为重点,常态化开展涉及 泄漏检测与修复企业的现场抽 查、抽测。同时,对含VOCs物 料在运输、储存、工艺等过程中 的无组织排放情况、涉活性炭 VOCs处理工艺企业进行重点 执法检查。移动源以油品储运 销过程监管、打击"黑加油站 点"及非法流动加油车,加强柴 油货车、非道路移动机械执法 检查为重点,常态化开展打击 取缔黑加油站点、流动加油车 工作,依法打击成品油违法经 营行为。对加油站销售的油品 进行监督抽查,严厉打击生产、 销售不合格油品行为。

开展非道路移动机械排气 抽测和执法检查。城市面源以 涉VOCs城市建筑及施工、市政 道路沥青铺设、道路标线、农药 喷洒、绿植修剪、涉VOCs产品质 量控制等为重点,常态化开展城 市面源涉VOCs督导检查,禁止

各类露天喷漆作业,对涉 VOCs 城市面源实施错峰生产作业。

生活源以汽修企业、餐饮 油烟排放执法检查为重点,常 态化开展汽修企业督导检查, 对废气处理设施运行不规范、 露天喷涂、活性炭更换不及时 等问题的汽修企业进行全面整 顿。督促落实辖区排放油烟的 饮食业、单位食堂全部使用清 洁能源,夏防期对所有餐饮企 业油烟净化设施维护情况进行 全覆盖检查。

《方案》明确,"三市一区" 相关部门应遵循"依法执法、规 范执法、精准执法"原则,夏防 期组织开展不少于3次涉气企 业交叉执法检查。围绕重点区 域、重点行业、重点时段,采取 明察暗访、集中排查、随机抽 查、突击检查、"回头看"等形 式,充分利用无人机、VOCs走 航车、卫星遥感、用电监控等大 数据分析研判问题线索,对排 污单位开展全方位检查。

## 甘肃天水平凉携手防治葫芦河水污染

推进跨界环境联防联控有序开展

本报讯 甘肃省天水市、平 凉市近日联合开展葫芦河跨界 流域联防联控工作,推进跨界流 域联防联控有力有序开展,切实 解决流域水环境问题,筑牢葫芦 河及上游生态安全防线。

两市生态环境局分管领导、 秦安县政府分管领导,相关分 局和乡镇负责人参加了活动。 与会人员现场观摩了静宁县仁 大镇污水处理站、庄浪县万泉 镇污水处理站、秦安县莲花镇 污水处理厂、张家川县龙山镇 污水处理厂运营情况,详细了

解污水处理工艺流程、设施设 备运行,管网建设、出水水质、 污泥处置、在线监测等相关情 况,并就做好葫芦河流域水环 境治理工作进行交流。

观摩结束后,针对断面水 质现状,召开了葫芦河跨界流 域联防联控会议。会上,平凉 市生态环境局通报了今年1 月一2月仁大川断面水质情 况;平凉市生态环境局静宁分 局、庄浪分局,天水市生态环境 局秦安分局、张家川分局负责 人分别就葫芦河沿线水污染防

治工作进行了交流发言;平凉 市、天水市生态环境局分管副 局长分别作了总结发言。

经充分讨论、研判分析后, 天水市、平凉市达成治水共识, 明确治污举措。会议要求,葫芦 河沿线相关县区、乡镇要不断增 强流域治理的责任感和紧迫感, 突出重点、主动对接、合力共治, 不断深化跨界流域联防联控合 作,持续做好葫芦河流域水环境 改善管理和水生态系统保护,确 保仁大川国控断面水质持续稳 定达标。 张燕 王晓娟

#### 哈尔滨交界街道设五级"田长制" "横向到边、纵向到底"保护黑土耕地

成96%。

重庆江北开启次级河流人河溯源排查

第一季度实现三个"百分百"

本报讯 近年来,黑龙江省哈 尔滨市阿城区交界街道严格落实 区、街、村和网格、户"3+2"五级 "田长制",形成"横向到边、纵向 到底"的黑土耕地保护机制,实现 4.55万亩耕地和永久基本农田保 护责任全覆盖,守住了耕地保护

围绕"加强黑土耕地数量保 护、加强黑土耕地质量保护、加强 黑土耕地生态保护、加强基础工 程条件建设、加强农业面源污染 防治、加强固体废物污染防治、加 强行政监管执法工作"七大目标, 交界街道依托区、街级田长由本 级主要负责人担任,村级田长由 村党组织书记担任,网格田长由 村"两委"班子成员或屯长(负责 人)担任,户田长由耕地实际经营 者(农户、新型农业经营主体负责 人)担任的"3+2"五级田长组织 体系,有效形成了耕地保护工作 的强大合力。

2023年至今,交界街道共组 织街级田长6人、村级田长6人、 网格田长42人、户田长1669人巡 田 20469次,逐步压实一线"守田 人"责任;建立黑土耕地保护台账 7套,分批划片将街域基本农田、 一般农田底数全部厘清。发挥基 层一线"瞭望哨"作用,配合国土 部门对境内1起盗挖黑土耕地违 法行为进行严厉打击,高标准监 督吉黑高速公路项目取土工作, 确保不越界取土,真正让五级"田 许建平 长制"发力。